
علوم تجربی( 2)استاندارد درس فیزیک نمونه سوالات   

 بر اساس بارم بندی نوبت اول

(1403-1404سال تحصیلی )  
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف
 

 برگ بنويسید. از درون پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ اعبارت مناسب ر 1
 .ها بستگي داردآنجنس(  -) شکل هندسي کنند، بهنوع باری که دو جسم مختلف بر اثر مالش پیدا مي الف(

,) توانددر يك میله پلاستیکي مي ايجاد شدهبار الکتريکي  (ب  17

3 2 10  – ,  17

2 3  .(کولن باشد10
 فاصلة( دو بار الکتريکي رابطة وارون دارد.  –ای، با )مربع فاصلة نیروی الکتريکي بین دو بار نقطه پ(
 شود.خازن ( استفاده مي  –مقاومت الکتريکي انرژی الکتريکي از)  کردن در فلاش دوربین عکاسي برای ذخیرهت( 

1 

 
 
 
 
 

2 
 .تعیین کنید« نادرست »و يا «  درست »برگ با کلمات در پاسخدرستي يا نادرستي جملات زير را 

 .جهت با میدان الکتريکي استجهت نیروی الکتريکي وارد بر بار منفي در يك میدان الکتريکي، همالف( 
 ذره باردار وجود دارد، نیروی الکتريکي نام دارد. ( خاصیتي که در اطراف هرب
رسانا  در داخل يکيالکتر دانیشود که ميم عيتوز یابه گونه آن يدر سطح خارج الکتريکي داده شده به رسانابار (پ

 .شودصفر 
 است. الکتروستاتیکي پاشيرنگ الکتريکي، بار القای يکي ازکاربردهای صنعتي پديده (ت

1 

 
 

را   خطوط میدان الکتريکي اطراف دو کره رسانا باردار کوچك قابلمل ( شکالف 1

 سبتن دهد. کدام گزينه برای نشان مي
q

q
1

2

 تواند صحیح باشد؟مي 

 -1( عدد منفي بزرگتر از 1            1( عددی مثبت کوچکتر از 1
 -1چکتر از ( عدد منفي کو4             1( عددی مثبت بزرگتر از 2
 

فاصلة بین صفحاتش رو  ،از باتریخازن  کردنشارژ کرده و پس از جدا  Vاختلاف پتانسیل خازني را توسط باتری با ب(
 باشد؟کنیم، کدام گزينه صحیح مينصف مي

 ابد.يمي کاهشختلاف پتانسیل دو سر خازن ا( 1                                 يابد.    مي شهاکخازن  ( ظرفیت1
 يابد.مي افزايشذخیره شده در خازن  بار( 4يابد.              مي افزايش( انرژی ذخیره شده در خازن 2

22/1 
 
 
 
 
 
22/1 
 

 .ميامتصل نموده یکه توسط واندوگراف باردار شده است، را به درپوش فلز Aدر شکل مقابل آونگ الکتريکي  الف(  4
 ی هااز شکل كيکدام م،يقرار داده و درپوش را ببند  Bی و فلز یظرف کرو يگر آونگ را  در تماس با سطح داخلا
 .دیسيبنو خود را لیدل دهد؟يآونگ و ظرف درست نشان م ةبار را در مجموع عيتوز يچگونگ (2) اي (1)
 
 
 

 
 

 به چه معناست؟  « اتصال به زمین» مفهوم -1 ب(
 مثبت آن چند ولت است؟ ة، پتانسیل پايانباشدزمین نقطة  ، V 1يك باتری  اگر پايانه منفي-2ب( 

 

52/1 
 
 
 
 
 
 
 
22/1 
22/1 
 

 

 
  ادامة سؤالات در صفحة دوم 
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2 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 

 مطابق شکل در مجاورت کلاهك و اندوگراف دو شمع روشن قرار الف( 2
 ثبت باشد،  گرفته است. اگر بار کلاهك م 
 فتد؟  اُ( چه اتفاقي  مي2( و )1های شمع )شعله برای -1
 ت؟پاسخ  شما نشان دهنده کدام ويژگي میدان الکتريکي اس -2
 

  چیست؟ خازن كيالکتر ید زشياز فرورمنظور  (ب
 

 
 

2/1 
22/1 
 
2/1 

 
 
 
 

6 
تا  A قطةدر میدان الکتريکي يکنواخت از ن +qريکي تای با بار الکدر شکل مقابل، ذره

 شود.جا ميجابه Bنقطة 
 يابد يا کاهش؟ چرا؟جايي افزايش ميالف( انرژی پتانسیل الکتريکي اين ذره در اين جابه

 
را طي کند،  Bتا   Aمسیر  q-ای با بار الکتريکي  ذره +q( اگر به جای بار الکتريکي ب

 پاسخ خود را بنويسید؟دلیل  کند؟مي اختلاف پتانسیل بین اين دو نقطه نسبت به حالت اولیه چه تغییری

 
2/1 
 

 
 
2/1 

 
 

 متصل کنید.  B را فقط به يك عبارت مناسب در ستون Aدر جدول زير هر عبارت ستون  5
 

 Bستون  Aستون 
الکترون با سرعت سوق  در  وقتي میدان الکتريکي درون فلز ايجاد کنیم،الف( 

 کند.کت ميمیدان الکتريکي حر ......................
 يابد.ميکاهش اين ماده ب( با افزايش دما مقاومت الکتريکي  

 گیرند. کم است و به طور متوالي در مدار قرار مي اين وسیلهپ( مقاومت دروني 
اگر مقاومت الکتريکي در ولتاژهای مختلف )دمای ثابت( تغییر نکند، اصطلاحاً  ( ت

  .کندپیروی مي .................... شود آن وسیله از قانونگفته مي

 آمپرسنج( 1
 سانارمین (2
 سنجولت   (1
 جهت( 4
 اُهم( 2
 ( خلاف جهت6

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 را بنويسید.. « است V 2 نیروی محرکة يك باتری»  الف( مفهوم جملة 8

lيکي به طول  ،سیم مسي با سطح مقطع يکساندو خواهیم مقاومت الکتريکي ميب( 
1

l و ديگری طـول   
2

بـا انجـام    را  
      .و نتیجـه مقايسـه را بنويسـید   شرح دهیدآزمايشي را با کمك وسايل زير اين  کنیم. و مقايسه گیریزمايش اندازهآيك 

lفرض کنید ) l
2 1

 ) 
 «ای رابط هسیم  -سنجولت -آمپرسنج -باتری»                                     
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1 

 ادامة سؤالات در صفحة سوم 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 ،  مالش دهیم Dرا با جسم  Bاگر جسم  ،با توجه به سری تريبوالکتريك مقابل 9
 

 و در اثر اين کار تعداد  22

2  شود.الکترون بین دو جسم مبادله مي 10
 

 را حساب کنید؟ Dبارالکتريکي جسم  
                     (,e C  19

1 6 10) 

 انتهای سری مثبت
A 

B 

C 

D 

 انتهای سری منفي

52/1 

q=دو گوی رسانای کوچك يکسان به بارهای  11 C
1
q-=و 4 C

2
از هم   r  را با هم تماس داده و سپس در فاصله 10

  کنید.محاسبه را  rباشد، فاصلة  N   1/8 هاکنش الکتريکي بین گوینیروی برهماگر  دهیم.قرار مي

              (Nm C   9 2 2
9 10) 

22/1 

 mg 4به جرم  یولت اعمال شده است. ذره باردار V 12لیاختلاف پتانس ،یمواز یرسانا ةبه دو صفح ،ريدر شکل ز 11
 .صفحه به حالت معلق مانده است دوفضای بین در

 را با ذکر دلیل مشخص کنید. آن و اندازة بار ذره نوع
                     ( g N

kg 10) 

22/1 

 

 x-yدر صفحة  cm 21 به شعاع یا رهيدا مین یرو یار شکل مقابل، چهار بار نقطهد 12

q=اگر ثابت شده اند. nC2  ،باشد 
 رسم کنید. Oالف( جهت میدان الکتريکي را در نقطه 

 برحسب بردارهای يکه بنويسید. Oرا در نقطه  نديآبر يکيالکتر دانیم اندازةب( 
 
 

 
 

52/1 
22/1 

 

Nدر نزديکي سطح زمین میدان الکتريکي به بزرگي  11
C

اگر الکتروني تحت تأثیراين و جهت رو به پايین وجود دارد.   141
 کند؟آن چقدر تغییر مي جنبشيجا شود، انرژی رو به بالا جابه  m211  الکتريکي، میدان

 جا شده، چقدر است؟ها جابهای که الکترون بین آنب( اختلاف پتانسیل الکتريکي بین دو نقطه
         (,e C  19

1 6 10) 

 
52/1 

2/1 
 

,و مساحت هريك از صفحات خازن nF 24يظرفیت خازن 14 m2
0         عايقي با ثابتاين خازن  اتبین صفحاست.  2

  قرار دارد.  6الکتريك  دی
oالف( فاصلة دو صفحة خازن را حساب کنید.   ) F m   12

9 10) 
در آن ذخیره شود، انرژی ذخیره شده در خازن را C18خازن به باتری، بار الکتريکياين  ب( اگر در اثر اتصال دو سر

  حساب کنید.
 افزايش( -الکتريك بین صفحات خازن را برداريم، ظرفیت خازن چگونه تغییر خواهد کرد؟)کاهش ( اگر دیپ

 

52/1 
52/1 

 
22/1 

  مچهارادامة سؤالات در صفحة   
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4 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( ديفر

را فراهم سازد، چه مدت  A400 نوشته شده است. اگر اين باتری جريان  mAh1200روی يك باتری قلمي عدد 12
    تخلیه شود؟باتری کشد تا طول مي

 

52/1 

m آناگر مقاوت ويژه  باشد.مي 5متر و مقاومت الکتريکي آن m40طول سیمي الف(  16 66 10 شعاع باشد،  
) را حساب کنید. سیمسطح مقطع  )  3 

   عبوری از سیم را حساب کنید.جريان  ،ولت وصل شود  V80اين سیم به اختلاف پتانسیلدوسرب( اگر  

52/1 
 
 
2/1 

 و آمپرسنج سنج ولت دهد که الکتريکي را نشان مي مدارشکل مقابل  15
 چه در دو حالت زير و آمپرسنج  سنج ولت در آن قرار دارند.آرماني 

 پاسخ خود را با انجام محاسبات لازم بنويسید. ؟دهندنشان مي را یداعدا
 ست.باز ا Kالف( وقتي کلید 

 بسته است. Kب( وقتي کلید 
 
 

 
 
2/1 

 
1 

  

 جمع بارم                                    باشید و پیروز موفقهمگي  
 

 

21 
 
 
 

A 

 

V 
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

,     ب(     جنس          الف(  4  17

3 2  4 (22/4)صحيح هر مورد      خازن  (  ت                 مربع فاصلة پ(           10
 

 4 (22/4)صحيح هر مورد درست        الف( نادرست          ب(  نادرست                      پ( درست                ت( 2
 
 
 
 
 

 2/4   (22/4)   3ب( گزينة           (22/4) 1الف( گزينة  3
 

ماس بار خود را به ظرف ر تقرار بگيرد در اث B  درون ظرف A  زيرا وقتي درپوش را ببنديم  و آونگ (22/4)( 2الف(  شکل ) 1
گردد، بنابراين آونگ ديگر بار ك رسانا روي سطح خارجي ان توزيع ميو چون بار داده شده به ي (22/4)کند. منتقل مي

 (22/4) الکتريکي ندارد.
 (22/4)ولت    3ب(       (22/4)يعني پتانسيل آن نقطه صفر است.  -4 ب(
 

52/4 
 
 
2/4 

 

تأثير ميدان  ( تحت4هاي مثبت قرار دارد، شعله شمعي که نزديك کلاهك قرار دارد )درون شعله شمع يون -4 الف( 2
( در فاصله دورتري 2اما شمع شماره )  (22/4) شود.الکتريکي ناشي از کلاهك باردار دفع شده و به سمت راست متمايل مي

شود. شود پس تغيير محسوسي در شعله ايجاد نميهاي موجود در شعله وارد مياز کلاهك قرار دارد، نيروي کمتري به يون
 (22/4) حراف کمتري دارد()ان

 (22/4)بزرگي ميدان الکتريکي حاصل از يك بار الکتريکي با مربع فاصله از آن بار رابطه وارون )معکوس( دارد.  -2الف( 
 

         ةماد ياتم ها يهااز الکترون يتعداد (22/4)م،يکنة کافي زياد خازن را به انداز كة يدو صفح ليگر اختلاف پتانساب( 
ايجاد  كيالکتر يرسانا درون د ييرهايشوند و مس يدو صفحه، کنده م نيب شده جاديا يکيالکتر دانيتوسط م ك،يالکتريد

 (22/4) گويند.الکتريك ميي مادة ديکيالکتر زشيفرور دهيپد نيبه ا گردد.ية خازن ميکه سبب تخلشود مي

 
2/4 

 
22/4 
 
 
 
2/4 

 

cosUبر اساس رابطة ) زيرا بار مثبت در جهت ميدان حرکت (22/4)يابد.  الف( کاهش مي 6 E q d     )
Uتغييرات انرژي پتانسيل منفي خواهد شد. بنابراين ) U

2 1
)(22/4) 

 (22/4) زيرا اختلاف پتانسيل بين دو نقطه به نوع بار الکتريکي بستگي ندارد.(  22/4) کند.تغيير نمي (ب

4 

 
 

5 
 (2(         ت( اُهم )4(          پ( آمپرسنج )2ب( نميرسانا )                (       6الف( خلاف جهت )

 
4 

 

 ليپتانس يانرژ بيترت نيو به ادهد ژول کار انجام مي 2گذرد کولن باري که از آن مي هر يرو يمعناست که باتر نيبه ا الف( 8
 (22/4) دهد. يم شيافزا ژول  2 آن را  يکيالکتر

 
lبراي هر دو سيم    ب(

1
lو 

2
در هر دو  و (22/4)بنديم  بق شکل ميمداري مطا 
هم و استفاده از قانون اُ   (22/4)مپرسنج آمرحله با خواندن ولت سنج و 

(
V

R
I

   (22/4) گيريم.يمها را اندازهنآاومت مق (
با افزايش طول سيم مسي مقاومت دهد که ها نشان ميگيرياندازهنتيجه 

   (22/4) يابد.ن افزايش ميآالکتريکي 

 

22/4 
 
 
 
 
4 

  دوم ةادامة پاسخ ها در صفح 
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  ومس ةادامة پاسخ ها در صفح 
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 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 
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 نمره دارد( برگ)پاسخ سؤالات ردیف
 

 انتقال دهید: برگبه پاسخ و کرده انتخاب را درست کلمه پرانتز داخل از 1
 

 

 .دارد وارون نسبت یكدیگر از بارها(  ۀفاصل مربع  - ۀفاصل)  با الكتریكي، بار دو بین الف( نیروي
 لاف جهت ( میدان است.خ  -جهت رة باردار مثبت ) همنیروي الكتریكي وارد بر ذب(  
 .شودمي رسم نقطه آن در میدان خط بر(  عمود  -مماس)  صورت به نقطه، هر در الكتریكي میدان بردار پ( 
 .است(  بیشتر  - کمتر)   انـدازة میدان ،تر باشدهـر جا خطوط میـدان الكتریكي متـراکم ت( 
 .یابد مي کاهش نیز، خازن(  الكتریكي بار  - ظرفیت)  خازن سر دو یلپتانس اختلاف کاهش باث(  
   .است(  ولنـک رـب  ولت  - ولت رـب ولنـک) یک  با رـرابـب SIدر  ارادـف یک ج( 

5/1 

 

2 
 

 ، در میدان الكتریكي یكنواخت،  مسیر نفيریكي مـق شكل ، یک بار الكتمطاب
CBA  الي جـدول زیر را ـهاي خپیماید. خانهابت، ميـرا با سرعت ث 

  هاي ) افزایش، کاهش، ثابت ( پُر کنید.با کلمه 
 
 

 
 
 

 
 

 )E(میدان الكتریكي )U(انرژي پتانسیل الكتریكي )V( پتانسیل الكتریكي مسیر

BA )ب(  )الف( 
CB )ت( )پ(  

 

1 
 
 
 
 

 
 
 

3 
 

 مقابل بنویسید. شكلگیري از دو نتیجه
 

                                                                     ولد م                                                                                                                                                                           
 دوگرافانو                                                                                                                                                                                                                                                                   

 
 

1 

 

4 
 

 هاي میدان الكتریكي یكنواخت را مشاهده کرد.یشي را شرح دهید که به کمک آن بتوان خطآزماالف( 
 

 است؟ یانگر کدام اصل فیزیكيب، ضرب درستي از بار پایه استبار الكتریكي اجسام، م: ب( این مفهوم که 
 

 د؟هندمي انتقال از یک گل به گلي دیگر به چه طریقيرا  هاهگرد نبورهاي عسلز ،هاگلبرخي براي تولید مثل پ(  
 
 
 

 

25/1 
 

25/0 
 

25/0 
 
 

q نامهم رغی الكتریكي بار دو بین را الكتریكي میدان هايخط( الف 5 q و 1 qرضف هب  2 q1  .رسم کنید  2
 
 

         ریكيـالكت لـپتانسی. است اردارـب رساناي یک ،مقابـل شكلب(  
     .دکنی ایسهمق راBو Aهايهنقط تجمع بارهاي الكتریكي را درو     
 
  دوگرافِوان یک به Aتوخالي رساناي ظرفمقابل،  لشك مطابقپ(  

 . دارد قـرار آن درون B فلـزي ةکـر و است شده متصل اردارـب       
 چـرا؟ ر؟ـخی یا شود مي الكتریكي بار داراي B کرة آیا       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5/0 
 
 

 

5/0 
 
 
75/0 

 
 

 ؤالات در صفحۀ دومادامۀ س 
 

 
   

 



 A

BCE


B  
A

 دوگرافاتصال به وان

 

A 

 

B 

 

 عایقپایۀ 

 



           باسمه تعالي                                                                      
 دقیقه 110 مدت امتحان: 3:  تعداد صفحات علوم تجربیرشته:     2فیـزيك درس سوال امتحاني 

 شهر تهرانطراح : گروه فیزیک  1403-1404نیمسال اول سال تحصیلي  دورة دوم متوسطه سراسر کشور يازدهمآموزان پایه دانش 
( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزيك           @fiz_gam2 

 

2 

 

M



1

q
2

q
3

q

m3

m3 m3

 

 نمره دارد( برگسؤالات )پاسخ ردیف

 
 
 
 

6 
 

 

  ریکالكتدي یک رخـازن به منبع ولتاژ وصل است. اگـ مقابل، دارمـ در
  ولتاژ و الكتـریكي، بار ظـرفیت، کنیم، وارد ازنـخ هايصفحه درون به
 د؟کننمي ريـتغیی چه خازن ذخیره شده در ریكيرژي الكتـان
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Cqدو بار الكتریكي 16
1

  وCq 36
2
 در فاصلۀ cm30 دام نقطه روي خط واصل بین ـاز هم قرار دارند. در ک

Cq دو بار برآیند نیروهاي الكتریكي وارد بر بار 10
3
 شكل(کامل )با رسم  ؟صفر مي شود 
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 دان الكتریكي حاصل از سهـدر مستطیل شكل مقابل، اندازة برآیند می
 كه بنویسید.ـرحسب بـردارهاي یـبدست آورده و ب Mبار را در نقطۀ 

(q q C , q C , k N.m C )        9 2 2

1 3 24 6 2 9 10 
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  به باتـري متصل شده اند. BوAدر شكل مطابق دو صفحۀ رسانا و موازي
 الف( پتانسیل الكتریكي کدام صفحه  بیشتر است؟ 

 
 

Cq ب( در صورتي که بار مثبت 5 ۀ مثبتـۀ منفي تا صفحـرا از صفح  
  ؟کندل الكتریكي آن چقدر تغییر مي، انرژي پتانسیجا کنیمجابه    

 

 ها چقدر است؟ باشد، میدان الكتریكي در فضاي بین آن cm8ین دو صفحه اگر فاصلۀ بپ(  
 
 

 

25/0 
 
 

5/0 
 
75/0 

 

10 
 بسازیم. با صفحۀ رساناي معینبین دو ر، ـریک هاي جدول زیـالكترار دادن یكي از ديـازن تختي را با قـخواهیم خمي

 ؟اده کنیمـالكتـریک استفدي دام، از کرین ظـرفیتبیشت بدست آوردن رايـمشخص کنید ب محاسبه
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ضخامت دي الكتریک ثابت دي الكتریک نام دي الكتریک
A 2 4/0 میلي متر 
B 4 1  میلي متر 

1 

 

 ( مشخص کنید:ادرست( یا )نرست)دهاي کلمههاي زیر را با درستي یا نادرستي جمله 11
 

sm5هایي از مرتبۀ  هاي آزاد در طول یک سیم رسانا با تنديونالف( الكتر
10

 اند.در حرکت 
 کنند.خودروها را با این کمیت معرفي مي و باتري است الكتریكي بار یكاي رساعت،ـآمپب(  
 یابد.هاي غیـراُهمـي، جـریان با ولتاژ به طور خطـي افـزایش ميپ( بـراي مقاومت 
 مقـاومت ویـژة یک مـاده، بـه ساختار اتمـي و دمـاي آن بستگـي دارد. ت( 
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 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 
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 )الف(

 (ب)

 (ت)

 (پ)

 نمره دارد( برگسؤالات )پاسخ ردیف

 

 هاي زیر به کمک جعبۀ کلمات کامل کنید: با توجه به شكل، جاهاي خالي را در جمله 12
 کلمه اضافي است(  چهارتوجه: )
 

 دیود -متغیر   -افزایش   -کمتري   -کاهش   -پتانسیومتر   -ثابت   -تري بیش    
 

 است که در مدارهاي الكتـریكي ، براي کنتـرل .................... رئوستا یک مقاومت 
 ،ـزنده را به طرف راست حـرکت دهیمرود. در این وسیله اگر لغجـریان بكار مي

 . یابديـم .................. ـم وارد مـدار شده و مقـاومت آن از سی.................. طـول 
 دهد.همین نقش را انجام مي................... در مدارهاي الكترونیكي وسیله اي به نام 

 

1 

  آنطول  باشد، دومي عمقط شعاع برابر دو اولي عمقطـ شعاع اگـر. است بـرابـر یكسان، جنس با سیم دو مقاومتالف(  13
 است؟ دومي طول برابر چند      

 
  BR و ARب( با تـوجه به نمودار جـریان بـر حسب ولتاژ براي دو مقاومت  

 ایسه کنید. ـدر شكل مقابل، اندازة دو مقاومت را با یک استدلال ساده مق     
                                                                                                       
 

1 
 
 

5/0 
 

 

/حساب هنگامي که روشن است، مقـدار الف( در یک نوع ماشین 14 C0  کند. جـریان ایجاد شده بار الكتریكي عبور مي 6
 ست؟ثانیه ، چند آمپر ا 20در ماشین حساب پس از      

 

 رساناها چه موادي هستند؟ ب( نیم 
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5/0 
 
 
 

15 

 

 مطلوب است: باشد،  A3اگر جریان در این مدار کنید. در شكل مشاهده مي راالكتریكي یک مدار 
 

  Rمقاومت  ةالف( انداز
 

 دو سر مولد ب( اختلاف پتانسیل 
   
  مولد درپتانسیل  اُفت( پ 
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5/0 
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 20 مجمع بار                                    باشید و پیروز موفقهمگي   
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B
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V  24
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 بيشتر           (ت                       مماس پ(                      هم جهتۀ                     ب( فاصل مربعالف( 
   (25/0ر مورد )ه                                                                                      ولت رـب ولنـک ج(                   الكتریكي بارث(  

5/1 

 (25/0ر مورد )ه         ( کاهش         ت          الف( ثابت                              ب( ثابت                              پ( افزایش            2
 

1 
 
 

3 
 

 (5/0است. ) ي( بار مولد واندوگراف منف1
 (5/0واندوگراف قرار گرفته است. ) يكیالكتر دانيدر م كتر،ی( شمع نزد2

 

1 

 

4 
 

 ( 25/0)يمواز يرسانا ۀ( و داخل آن دو صفح25/0) میزیريروغـن م ي، مقـداربا عمق کم ياشهيظرف ش کیدرون الف( 
  ختهیبذر چمن ر يدارسطح روغن مق يرو .(25/0) ميکنيمولد ولتاژ بالا وصل م کی يهاهانپای به را هاقرار داده و آن        
 .دهديم( را نشان 25/0)كنواختی دانيم يهاچمن خط يرهابذ يرگي. سمتميکني( و مولد را روشن م25/0)        

 
   (25/0) صل کوانتيده بودن باراب(  
  (25/0) (ایجاد ميدان الكتریكي) پ( القاي بار الكتریكي 
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B                            ب(                                                       الف(                            5 AV V                           (52/0) 
 B      (52/0)تجمع بارها در   Aتجمع بارها در                                                            (52/0)ها رسم درست خط

   (25/0)رسم درست جهت 
 ، زیرا بار الكتریكي در سطح خارجي جسم (25/0)پ( خير                                                                                          

 (5/0)شود سانا توزیع مير                                                                                               
 

75/1 
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 (25/0ر مورد )ه         : افزایش              يكیالكتر يانرژ: ثابت، لياختلاف پتانس ،: افزایشيكی، بار الكتـرظرفيت: افزایش
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ ردیف
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 A           (25/0)صفحۀالف( 
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20
250

8 10
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1 

 

12 
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1 

 

                              

  ( پاسخ نامه دارد ) سؤالات  ردیف

  نمره

  

1  

   .کنید منتقلبرگ پاسخ بهو  هاي زیر را با (ص) و (غ) مشخص کنیددرستی یا نادرستی عبارات

   ، کولن است.SIیکاي بار الکتریکی در الف) 

  .شودل تحمل آن نوشته میي اختلاف پتانسیل قابي یک خازن معمولا ظرفیت و بیشینهبر روب) 

  کم ساخته شده است.  تا از سیمی با مقاومت ویژه نسبتاپ) رئوس

  مقاومت ویژه یک سیم با طول آن رابطه مستقیم دارد. ت)

1  

  

  

  

  

  

2  

  ده شده کلمه درست را انتخاب کنید.داهاي عبارتاز بین 

غربی وارد جنوب -شرقییله فلزي نیرویی در جهت (شمالو یک م ها گوينشان داده شده در شکل، از سوي بر بار آزمون الف) 
  خلاف سوي نیرو) است. -ان سوي نیروشود که جهت میدان الکتریکی در (هممی

  ها در خلاف جهت میدانسرعت متوسط حرکت الکترونب) 

  سرعت سوق) نامیده -(جریان الکتریکی الکتریکی ............. 

  است. بسیار سریع) -بسیار آهسته(........ شود که ...........می 

1  

  

  

3  

 یک(. برگ منتقل کنیدو کلمه مناسب را به پاسخ کنیدپرکلمات مناسب هاي داده شده جاهاي خالی را با به عبارتبا توجه 

  کلمه اضافه است)

  )سنجولت -آمپرسنج -پتانسیومتر -دیود -خازن(

  گیرد. رت متوالی قرار میبراي تحقیق قانون اهم، ............در مدار بصوالف) 

  است. ....................هاي غیراهمیب) یکی از وسیله

  گویند....................می دهدبعد از پر شدن جریان را از خود عبور نمیو اي که اگر در مدار قرار بگیرد وسیله بهپ) 

  وستا را دارد.نقش رئ نام ...............اي بهسیلهمدارهاي الکترونیکی وت) در 

1  

  

4  

مطابق شکل روبرو، یک میله پلاستیکی را با پارچه پشمی 
دهیم. پس از مالش بار الکتریکی میله پلاستیکی مالش می

/ nC12     شود.می 8

  قدر است؟ تریکی ایجاد شده در پارچه پشمی چالف) بارالک

  ت؟ ب) کدام اصل فیزیکی در این مورد رعایت شده اس

میله پلاستیکی را محاسبه کنید؟ هاي منتقل شده از پارچه پشمی بهپ) تعداد الکترون e / C  19
1 6 10  

1  

  

  

5  

فاصله بین دو ذره باردار 
A

q C  20  و
B

q C 8  که به همدیگر نیروي جاذبهN9  متر کنند چند سانتیمیوارد
N.mاست؟

k
C

 
  

 

2

9

2
9 10  

  

  

  

1  

  

  

    ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  
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2 

 

  نمره  نامه دارد )سؤالات ( پاسخ  ردیف

  

  

6  

 qها بار چنانچه هرکدام از کره .قرار دارند یکدیگراز  R5در فاصله  R به شعاع يدو کره فلز يمرکزها یر،مطابق شکل ز
داشته باشند به  qو کره دیگر بار  qبار هاکنند و چنانچه یکی از کرهوارد می F یروين یکدیگربه  ،داشته باشند

شعاع ( .مقایسه کنید با رسم شکل با همدر دو حالت ذکر شده را  'Fو  Fاندازه نیروهاي کنند. وارد می 'Fیکدیگر نیروي 
  )در نظر گرفته شود.ها هکر

  
  

  

5/1  

  

7  

 اينهایت)، نقطهآیا بر روي محور (غیر از بی .از یکدیگر قرار دارند aاي در فاصله (ب) بارهاي نقطه و هاي (الف)در شکل

   .کنید پیداطور تقریبی را به اطنق محل؟ در صورت وجود، د دارد که میدان خالص آن صفر شودوجو

  

  

1 

  

8  

/0یک قطره روغن به جرم  در یک میدان الکتریکی یکنواخت و قائم که جهت آن رو به پایین است، به حالت معلق   46

Nقرار گرفته است. اگر بزرگی میدان الکتریکی

C
 4

4 با رسم شکل خطوط میدان باشد نوع و اندازه بار الکتریکی را  10

Nد.بدست آوری
g

kg

 
 

 
10.  

  

  

  

  

5/1  

  

  

9  

  دهد.نشان می باردار کوچک هايگوي شکل زیر خطوط میدان الکتریکی را اطراف

   را تعیین کنید؟ هاگوياز  ر کدامهالف) نوع و اندازه بار 

چگونه  هاگويیکدیگر تماس دهیم و به فاصله قبلی برگردانیم، در این صورت خطوط میدان اطراف  هرا ب هاگوي ب) اگر
  خواهد بود؟ 

  

  

25/1  

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  
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3 

 

  

  نمره  سؤالات ( پاسخ نامه دارد )  ردیف

  

10  

Vمطابق شکل اگر پتانسیل مثبت باتري  V  Vپتانسیل منفی باتري   و2 V  10  باشد، و بار الکتریکیC50-  از پایانه
  کند؟شود، انرژي پتانسیل الکتریکی آن چند ژول و چگونه تغییر میپایانه مثبت باتري جابجا میمنفی به 

  
1  

  

11  

 را با کلماتدر هر مورد خواسته شده هاي کمیتشود جا میه)، جاب2) به مکان (1هاي زیر بار الکتریکی از مکان (در شکل

  .برگ منتقل کنید)مناسب را به پاسخ (پاسخ .پاسخ دهید )منفی-مثبت-افزایش-ثابت-(کاهش

  

1  

  

  

12  

کنیم. پس از تماس ، وارد ظرف رساناي بدون باري مییعایق ي نخاي فلزي با بار منفی را به وسیلهدر آزمایش شکل زیر، گلوله
را  با بیان دلیل تعیین  )2و در حالت ( )1در حالت (نوع بار گلوله  ،ي داخلی ظرف و با گذاشتن درب رساناي آنگلوله با دیواره

  .کنید

  

1  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

13  

کمترین ظرفیت باشد،  دارايخازنی  کهایندر یک آزمایش، براي  .شوندها براي کاربردهاي مختلفی طراحی و ساخته میخازن
رساناي فلزي  اتبین صفحي قرار دادن در ، براالکتریکبا توجه به ضخامت و ثابت دي الکتریک جدول زیر راکدام ماده دي

  طور کامل پر کرده است.)الکتریک فاصله بین صفحات خازن را به(دي.دانید؟ با ذکر دلیلمناسب می

  

1  

  
  

  

  

  

  

  

  

14  

باشد،  kw4 شارژ شده است. اگر توان متوسط خروجی این خازن 200، با اختلاف پتانسیل F400خازنی به ظرفیت 
  ؟شودچند میلی ثانیه تخلیه میدر مدت انرژي این خازن 

  

5/1  

  
  مچهارادامۀ سؤالات در صفحۀ   
  

  
    

  

 بتثمبار  بتثمبار 

 فینمبار  فینمبار 
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4 

 

  مرهن  نامه دارد )سؤالات ( پاسخ  ردیف

  

15  

  

 A100اگر این باتري جریان متوسط نوشته شده است.  mAh1000مقدار  (باتري ساعت دیواري) اتري قلمیبروي یک 

  خالی شود؟ کاملاکشد تا چند روز طول می را فراهم سازد، تقریبا

  

  

  

25/1  

16  

را بدست  a+bاختلاف پتانسیل دو سر یک رساناي اهمی و جریان الکتریکی عبوري از آن مطابق جدول زیر است. مقدار 
  آورید؟

  

1  

17  

لوله Bاست. رساناي  mm1سیم توپري به قطر  Aاند و طول یکسانی دارند. رساناي لزي از یک ماده ساخته شدهدو رساناي ف
  ؟است Bچند برابر مقاومت رساناي  Aاست. مقاومت رساناي  mm1و شعاع داخلی  mm2اي توخالی به شعاع خارجی 

 

1 

  

18  

   .بندیممداري همانند شکل می ،کلیدسنج و هاي رابط، لامپ کوچک، ولتکمک یک باتري، سیم به

  .و معادله آن را بنویسید رسم کنیدرا  V-Iنمودار  و دهد بخوانیدسنج نشان میکه ولت عددي را مکلید را ببندیالف) اگر 

  دهد چقدر است. سنج نشان میب) اگر کلید باز باشد عددي را که ولت

  دهد چیست؟لت (ب) نشان میسنج در حالت (الف) و حاپ) دلیل اختلاف عددي که ولت

  

1  

  
  

  جمع بارم                                     باشید و پیروز موفقهمگی   
  

  

20  
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1 

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

1 
 (25/0هر مورد )

 1         (45صفحه ) غ ت(    (46صفحه )  غپ(    (32صفحه ) ب( ص        (3صفحه ) ص الف(

 

2 
 (25/0هر مورد )

         (41صفحه ) بسيار آهسته - سرعت سوق (ب                  (10صفحه )       همان سوي نيرو -شمال شرقيالف(  
 

1 

 
 
 
 
 

3 
 (25/0هر مورد )

 1         (46صفحه ) پتانسيومترت(     (28صفحه )  خازنپ(     (44صفحه )ب( ديود      (44صفحه )آمپرسنج الف( 

 

4 

/الف(  nC12          (4صفحه ) (25/0)   8
 (25/0)   پايستگي بارالکتريکيب( 

)پ(  / )q / C
q ne n ( / )

e / C






     



9

100 25

19

12 8 10
8 10 0 25

1 6 10
 

 

1 

 

5 
( / )

( / )

N.m
C C

kq q Cr r m( / )
F N

r / m r cm( / )

 


    

    

  

2

9 6 6

2
2 2 20 251 2

0 25

9 10 20 10 8 10

16 10 0 25
9

0 4 40 0 25

 

 (9تا  5صفحه )

1 

 

6 
 (5/0) 

(5/0)  
 (9تا  5صفحه )

در اين سوال هدف محاسبه مقدار دقيق فاصله نيست 
فقط اينکه در حالت )الف( فاصله  بارها بيشتر از حالت 

 باشد . )ب( است کافي مي

( / )(r r )F F F( / )
r

  2 1
0 25

2 12

1
0 25 

 

5/1 

 
 

7 

 

 

  

1 

 

8 

( / )

N
/ (kg)

mg kg
q q ( / )

NE

C

q ( / )







 
    



  

3

80 25

4

8

0 64 10 10

16 10 0 5

4 10

16 10 0 25

 

 
  (5/0) (20تا  18صفحه )

5/1 

  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
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2 

 

   
                                    

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

9 

q
1

qو مثبت  
2

q( و 5/0منفي هستند )  q
2 1

 (25/0) 
  (20تا  16صفحه )

 
 

25/1 

 

10 

( / )

V v ( v) v( / )

U q V U C V J ( / )

    

        0 25

10 2 12 0 25

50 12 600 0 25
 

 (25تا  22صفحه ) (25/0انرژي پتانسيل در حال کاهش است )
 

1 

 
 

11 
 (25/0هر مورد )

 (25و 22ه )فصل اول صفح کاهش (ت                مثبتپ(                افزايشب(                      افزايش الف(
 

 
1 

 

12 

-ام ميار انجبلولۀ فلزي باردار را وارد ظرف رساناي بدون باري کنيم، در ظرف القاي درحالت اول، گ اگر مطابق شکل زير،
سطح  وببنديم، گلوله جزئي از سطح داخلي ظرف محسوب و تمام بار گلوله  رااگر درب ظرف  ت دوم،حالدر (.25/0)شود

 (28تا  25صفحه ) .(25/0) ) بار گلوله صفر است(شود به سطح خارجي ظرف منتقل مي

 

 
 

 

1 

 
 
 

13 

kثابت هستد هر ماده اي که نسبت  Aو  چون  A/d0ε C=k(25/0) بنا به رابطه 

d
کمتري دارد ظرفيت کمتري  

  ( دارد.25/0و محاسبه ظرفيت )  (25/0تبديل واحد ) (32تا  30)  .(25/0) دارد
k

d
 k d ماده 

/
5

2 5
2

 5 / cm0  شيشه 2

 
 
 

1 

 
 

  ومس ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
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(34تا  33صفحه ) 14
( / ) ( / )

( / ) ( / )

U CV U ( ) U J( / )

U
P t s t ms( / )

t





      

      


2 6 20 25 0 25

30 25 0 25

3

1 1
400 10 200 8 0 25

2 2

8
2 10 2 0 25

4 10

 5/1 

 

(43تا  41صفحه ) 15
( / )

q Ah( / ) q Ah
t t h( / )

I AI A A( / )

t day( / )



 

          
  

 

3

40 25

46 4

1000 10 1 0 25 1
10 0 25

10100 10 10 0 25

417 0 25

 

 

25/1 

(44تا  43صفحه ) 16
V

R ( / )
I

a , ( / ) b ( / ) a b ( / )

  

    

24
3 0 25

8

2 0 25 15 0 25 17 0 25

 1 

17 
(46تا  45صفحه )

 
A

( / )A B AB

B A A B

R ( / )
A r

d
r ( / )

r rR r R
( / )

R r r R

 

 

 
    

 
 
 

2

2 2
2

2 1 0 25

22 2

1 1
0 25

1
0 25

2 2

4 1
12 0 25

1

2

 

1 

18 

  (51ه )صفح

Vب(  ( / )  0 25 
 (25/0) .شود مي تفاوت اين موجب باتري داخلي مقاومت پ(

1 

 

 
 

 
 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 
 
 
 

 
 

20 
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف
 

 انتخاب نمايید. ، کلمه يا عبارت درست رادرجمله های زير 1

''( رابطه آ 2121 qqqq     کند.رسانا( بیان مي -اصل پايستگي بار الکتريکي را برای يك دستگاه)منزوی 
 زير درخت( است.  –ترين مکان)داخل اتومبیلدشت هموار، امن برق در يك ب( در هنگام رعد و

کتريکي میدان ال هم جهت( با –الزاما)هم راستا  qبار الکتريکي نامشخص  بر ج( دريك میدان الکتريکي، نیروی وارد
 است.

–میدان جهت باداخل میدان الکتريکي يکنواخت قرار دهیم،  میدان الکتريکي در داخل رسانا)هم  د( اگر يك رسانا را

 است. صفر ( –خلاف جهت میدان

 .يابدميکاهش (  –رساناها با افزايش دما،)افزايش ه( مقاومت نیم

یدان خلاف جهت( م -ها با سرعت سوق در)جهتالکتروناگر به دو سر رسانايي اختلاف پتانسیل اعمال کنیم، و( 
 کنند.الکتريکي اعمال شده به دوسر سیم حرکت مي

5/1 

 
 
 
 
 

2 
 مشخص کنید.  و نادرستي آنها را با علامت    علامت  درستي عبارات زير را با

 ( عامل شارش بارالکتريکي بین دو نقطه واقع در میدان الکتريکي، پتانسیل الکتريکي  است.آ
 امپیوتر، متغیراست . ک در صفحه کلید ب( ظرفیت خازنهای موجود

 ند.کنند، خلاف جهت يکديگرهم وارد مي ی باردار بهج( نیروی الکتريکي که دو ذره

 ند.  کن، جدا ميهاای زائد خروجي از دودکش کارخانهگازه از های الکتروستاتیکي، دود وغبار راد( رسوب دهنده

 ( مقاومت ويژه يك ماده فقط به دمای آن بستگي دارد.ه

 .( میدان الکتريکي درون باتری از پايانه منفي به طرف پايانه مثبت استو

5/1 

 
 

   Bبه نقطه  Aمسیر مشخص شده ازنقطه بار منفي، در ای باردار بارو ذرهروبه مطابق شکل 3
 رود.مي

 جاهای خالي را با کلمات مناسب پرنمايید.  
 يابد.، انرژی پتانسیل الکتريکي بار .............. مي Bتا  A( در مسیر آ

 یل الکتريکي نقطه ............ است.برابر با پتانس  B پتانسیل الکتريکي نقطه ب(
 يابد.    ............ مي B تا Aج( نیروی الکتريکي وارد بر بار در مسیر 

 صفر است.                          د( کار نیروی خارجي در مسیر............. برابر

1 

 

  ایشکل زير، خطوط میدان اطراف دو بار نقطه 4
A

q و 
B

q دهد.را نشان مي 

 را مشخص کنید. نوع بار ( با توجه به شکل خطوط میدان،آ
 با ذکر دلیل بگويید که مقدار کدام بار بیشتر است؟ (ب

      هم مقايسه کنید. باQ و  Pدر نقاط  پتانسیل الکتريکي را ( بزرگي میدان وج             

25/1 

 
 

   .دیبده کوتاه پاسخ ريز سوالات هب 5
 .کنديم دود و زدهی ديشد جرقه خازني کوتاه مدت از پس و کنديم متصلی باتر يك به را خازن كي یآموز دانش( آ

 است؟ افتاده اتفاقی ادهيپد چه و نکرده دقتی انکته چه به او
  سوخته لامپ دیکل بستن از پس که ديگويم و دهديم نشان شما به را ريز مدار شما دوست( ب

 ست؟یچ او سوال به شما پاسخ .پرسديم شما از را علت .است

 
5/0 

 
 

5/0 
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2 

 

 
 

 

 
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

هایدرشکل مقابل ابتدا کلید 6
2

K  و
1

K د. بعد از نزديك کردن میلهبسته هستن 
ها قرار دارد، ابتدا کلیدبا بار مثبت در همان حال که میله نزديك کره

1
K را باز 

کنیم، سپس کلید مي 
2

K کنیم.ها دور ميرا و میله باردار را از کره 
 کتروسکوپ بدون بار است(ل)ا 
 گفت؟ توانيم چه آنهاي بزرگ و هاکره بار نوع مورد در (آ

 .میکن كينزد الکتروسکوپ، به را مياداده مالش خود سری مو با کهي بادکنک اگر (ب
 چرا؟. شوديم.......... آنی هاغهیت هيزاو

 

1 

مت مشخص بطه در هر قسکنیم. با ذکر راخازن تختي را در همان حال که به مولد متصل است دو برابر مي صفحات فاصله 7
 ؟شودهای زير چند برابر ميکنید هر يك از کمیت

 خازنی انرژ خازن تیظرف يکيبارالکتر يکيالکتر دانیم  تیکم
     فرمول

     راتییتغ نسبت
. 

2 

 اند.ای در سه راس مثلث قائم الزاويه ثابت شدهرو سه ذره باردار نقطهمطابق شکل روبه 8
ذره بر واردی هاروین نديبرا( آ

1
q کهی يبردارها حسب بر ئمه رااواقع در راس ق 

  .دیسيبنو 

 (.دیکن حساب را روین نياي بزرگ( ب
2

2

.9
9 10

N m

c
K  ( 

 
 

 
75/1 
5/0 

 1 .دکن نییتع را واندوگراف يك بار نوع که دیکني طراحي شيآزما( واندوگراف -تيکبر –شمع)کمك به 9

4 يبزرگ بهيي سو نيیپا قائمي کيالکتر دانیم درون g 64/0 جرم به روغنی اقطره 10
2 10

N

C
  قرار سکون حال وبه معلق 

 ؟استي نوع چه از و کروکولنیم چند ذرهي کيالکتر بار .دارد

1 

4ي بزرگ بهي افق واختکني يکيالکتر دانیم داخل q بار و  g2 جرم بهی ا ذره 11
10

N

C
 از پس اگر .شوديم رها A درنقطه 

 .دیکن مشخص را q بار نوع وي بزرگ برسد، m/s 100 به B نقطه در سرعتش cm 5 مسافتي ط
                                                                                                                                                                    

2 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 

 

 یمالش تهیسیالکت ی سر  
 انسانی مو 

  لونینا
 کیپلاست
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3 

 

  
 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 .است روبرو شکل مطابق ،يکيالکتر لهیوس كي سر دو ولتاژ برحسب انيجر نمودار 12
                                                                                 ؟ياهم ریغ يا استي ماه لهیوس نيا که دیده حیتوض لیدل با

 
 

 
5/0 

 
 

  mm 4/3 2آن مقطع سطح و m 1/1 میس طول اگر .است  22  برابر C 320ی دردما میس كي يکيالکتر مقاومت 13
 است؟ چقدر دما نيا در میس ژهيو مقاومت باشد،

1 

 ليوسا از ستفادها با .ميدار اریاخت در برابری ها محرکهی روین و مشابه کاملای ظاهر با فرسودهی گريد و نوي کی يباتر دو 14
 . داد صیتشخ فرسودهی باتر از را نوی باتر بتوان آن کمك به که  دیکني طراحي شيآزما ريز
 ی(         باتر دو -رئوستا -رابط میس -وصل و دقطعیکل -آمپرسنج -سنج ولت)

5/1 
 

 : روبرو درمدار 15
 ؟است آمپر چند مداري کيالکتر انيجر

BV-AV است؟ ولت چند 

 

 
 

 
75/0 
75/0 

 موفق و پیروز باشید   
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 (25/0(              ج( هم راستا )25/0(             ب( داخل اتومبيل )25/0الف( منزوي ) 1
 (25/0(                         ز( خلاف جهت )25/0(                   هـ( کاهش )25/0د( صفر )

 

 

 (      25/0درست )(            ج( 25/0ست )در(              ب( 25/0درست )ناالف(  2
 (25/0(          و( نادرست )25/0(                هـ( نادرست )25/0د( درست )

 

 
 
 
 
 

  BC (25/0)در مسير ( د (                25/0) کاهش(              جC (25/0 )(                  ب( نقطه 25/0الف( افزايش ) 3
 

 (            25/0ار مثبت )الف( ب 4
 (25/0( چون تراکم خطوط بيشتر است )25/0) Aب( بار مثبت 

QEPEج(   (25/0             )QVPV  (25/0) 

 

 

 (25/0( پديده فروريزش )25/0الف( به حداکثر ولتاژ قابل تحمل خازن ) 5
 (5/0م بوده و جريان مدار زياد و باعث سوختن لامپ شده است )ب( قطعاً مقاومت رئوستا بسيار ک

 

 

کوپ نيز کمتر است چون بار به الکتروس B( ميزان بار کره 25/0مثبت است ) Bمنفي است  و بار کره  Aالف( بار کره  6
 (25/0) انتقال يافته است

شود و با نزديك شدن به الکتروسکوپ نفي ميزيرا بادکنك در اثر مالش داراي بار م( 25/0شود. )مي بستهها تيغهب( 
 (25/0)شودها الکتروسکوپ نزديکتر ميچون بار غير همنام است ورقه

 

 
 

 خازني انرژ خازن تيظرف يکيبارالکتر يکيالکتر دانيم  تيکم 7
 فرمول

d

v
E  (25/0) 

v

q
C  (25/0) 

d

Ak
C

0
(25/0) 2

2

1
cvu (25/0) 

 راتييتغ نسبت
2

1

1

2 
E

E(25/0) 
2

1

1

2 
q

q(25/0) 
2

1

1

2 
C

C(25/0) 
2

1

1

2 
u

u(25/0) 
 
 

 

 

 الف( 8

(25/0 )N
r

qqk
F 90

4
1016

6
108

6
102

9
109

2

21
21 






|||| 

   (25/0 )
9 6 6

2 1

31 2 4

| | | | 9 10 6 10 2 10
120

9 10

k q q
F N

r

 



    
  


 

                                                                   (25/0 )jiTF


90120  
 

)()/(ب(                           250150
2

90
2

120 NTF  
 

 

 
 

 دهيم مشـاهدههاي مختلف قـرار مـيدوگراف به فاصلهزديك يك جسم باردار مانند يك مولد واندو شمع روشن را در ن 9
ك روي شعله شـمع دورتـر نـاچيز ثر کلاها( ولي 5/0شود. )ك جذب ميتر به سمت کلاهرد شعله شمع نزديكخواهيم ک
 است. 

ه چـکنيم، اگر در اثر اين کار، شعله شمع دفع گردد بار کلاهك مثبـت و چنـان شمع را به کلاهك واندوگراف نزديك مي
 (5/0) .جذب شود، بار الکتريکي آن منفي است

 

(25/0) 

(25/0) 
(25/0) 

(25/0) 

(25/0) 

3
q

 
1
q

31
F

21
F T

F

4cm

3cm

2
q
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  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
                

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

10  

E

mg
qmgqEmgEF  || 

 

(25/0  )eq 320
4

102

10
3

10640
/

/





 

 (25/0منفي است. ) هبار قطر

 

 (25/0) بار منفي 11

jkVVmk 10
4

10
3

102
2

122

2

1
 )()(  

juuk 10 

q21021 کولن
2

105
4

1010
 ||||cos|| qqdqEu  

 

 

 
 

  (25/0) .( چون تغييرات ولتاژ و جريان به يك نسبت نيست25/0غير اُهمي ) 12

13  
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 .بنديممداري مطابق شکل مي 14
سـن  نيـروي محرکـه يکسـان را نشـان کليـد در هـر دو حالـت ولت وصلقبل از 

سـن  و دهيم و عـدد ولتهـا را در مـدار قـرار مـيي( به ترتيـ  باتر25/0دهد.)مي
rIEVخوانيم و با توجه به فرمول آمپرسن  را مي  (25/0 مقاومت درونـي )

تر ( باتري که مقاومت دروني بيشتري دارد فرسوده25/0کنيم )هر باتري را حساب مي
هم و بـراي بـاتري فرسـوده ( براي باتري نو مقاومت دروني کمتر از يك ا25/0ُاست. )

 (25/0باشد. )چند هزار اُهم مي
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(25/0 )BVRIIrAV  22 

(25/0 )BVAV  51751118 // 

(25/0)66  BVAVBVAV 

 

 

 
 
 
 لازم را درنظر بگيريد .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة  
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف
 

 در هر يك از موارد زير عبارت صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید و به پاسخبرگ انتقال دهید. 4
 وارون( دارد.-ن ذره نسبت )مستقیمبا مربع فاصله از آ  qالف( بزرگي میدان حاصل از ذره ای با بار 

 زيادی( دارند. -ی بسیار )کمياناهای الکتريکي خوب مقاومت ويژهب( رس
 ( خطوط میدان است.جهت خلاف –جهت هم پ( نیروی الکتريکي وارد بر يك پروتون در يك میدان الکتريکي در )

 يابد.افزايش( مي -ت( با حرکت بار منفي در جهت خطوط میدان الکتريکي، انرژی پتانسیل الکتريکي بار )کاهش 
 

4 

 
 
 
 

 درست يا نادرست بودن هر يك از موارد زير را مشخص نمايید و در پاسخبرگ بنويسید. 2
 آرماني دارای مقاومت دروني هستند. هایالف( باتری

 در داخل رسانا صفر شود. خالص ، که میدان الکتريکيشودميب( بار در سطح خارجي رسانا به گونه ای توزيع 
 .گذاردمين بر مقاومت الکتريکي رسانا اثر آپ( جنس ماده رسانا و دمای 

 ( يکي از اثرات حضور دی الکتريك ها در خازن، کاهش حداکثر ولتاژ قابل تحمل خازن است.ت
 

4 

 
 

1 

 به سوالات زير پاسخ کوتاه دهید.
 دما بر مقاومت ويژه رساناهای فلزی و نیم رساناها چگونه است؟افزايش الف( تاثیر 

 خطوط میدان الکتريکي يکنواخت بنويسید.ب( سه ويژگي برای 
 ( عامل اصلي شارش بار الکتريکي چیست؟پ
 ؟کندمي( در خازني که در حال شارژ مي باشد، اختلاف پتانسیل چگونه تغییر ت
 

57/4 

 

4 
از جـنس خنثي دو میله مقداری پشم و پارچه کتان را بطور جداگانه با و سپس  ايمدر الکتروسکوپي بار مثبت ايجاد کرده

 زير پاسخ دهید. هایزمايش به پرسش. با توجه به اين آدهیممي مالشآلومینیوم، 
 ؟کندميآن چگونه تغییر  هایبا نزديك کردن پارچه پشمي به کلاهك الکتروسکوپ، ورقهالف(  

 ؟کندمين چگونه تغییر آ هایبه کلاهك الکتروسکوپ، ورقه کتانپارچه ب( با نزديك کردن  

 
 
 
 
 
 

 يسیته مالشيسری الکتر
 پشم

 آلومینیوم
 کتان

4 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف
 
 

7 

 با توجه به شکل خطوط میدان داده شده به سوالات پاسخ دهید.
 چرا؟است؟  ترريکي در کدام نقطه قویتالف( میدان الک

 نسیل الکتريکي در کدام نقطه بیشتر است؟ چرا؟ب( پتا
 را  Bو  Aتوان انرژی پتانسیل الکتريکي بین دو نقطه پ( آيا مي

 مقايسه کرد؟ چرا؟
 
 

7/4 

 
 
 
 

+ها در يون  مجموع بار الکترون 6
Fe

 است؟ چند کولن  76
4) 

29-49 ×46/4                 2 )41-49 ×4                   1)41-49 ×46/4                  4 )29-49 × 49                
 
 

57/9 

 
5 

 
برابر       وارد کرده و فاصله بین صفحات اين خازن را نیز 1ر بین صفحات خازني تخت، دی الکتريکي با ثابت اگر د

 ؟کندمينمايیم، ظرفیت خازن چگونه تغییر 
 

 شودمي(         برابر 1                                   شودميبرابر           (4

 
 شودمي(         برابر 4                                       شودميبرابر  42 (2

 
 

57/9 

 
 چند ولت خواهد بود؟ Bباشد، پتانسیل الکتريکي نقطه  V  49برابر Aدر شکل زير اگر پتانسیل الکتريکي نقطه  1

E= 3000 N/C                                                                                                             
AB=5 cm                                                                                                                                     

 

 
 
 
 

4 

9 
 ؟کندميچند الکترون از مقطع اين سیم عبور  S29  مي گذرد، در مدت A  1/9 ياناز قطعه ای سیم شدت جر

                                                                                                                                                             
C

   19-10× 1/6=e
 

4 

 

 
 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 

49 
 

 
بنديم تا کاملا پر شود، سپس مي ؛ خازن را به يك باتریقرار دارد PVCدر بین صفحات يك خازن دی الکتريکي از جنس 

هـر  ییر )افزايش ، کاهش و يـا ثابـت(. چگونگي تغداريمن را از باتری جدا کرده و دی الکتريك بین صفحات را نیز برميآ
 فیزيکي زير با بیان دلیل مشخص کنید.  هایيك از کمیت

 الف( بار الکتريکي خازن: .............................................................................................
 ...................................................................ب( انرژی خازن: .......................................

 پ( ظرفیت خازن: .........................................................................................................
 
 

7/4 

 

44 

 
س مثلث قائم الزاويه ثابت شده اند. نیروی ادر سه ر nc4=  3nc , q2= 2nc , q6=1qای مطابق شکل سه بار الکتريکي نقطه

 ( بنويسید.jوiن را بر حسب بردارهای يکه )را رسم نموده و آ 1qخالص الکتريکي وارد بر بار 
                                                           2

C/2
Nm 

910×=9k 
 
 
 
 
 

57/4 

 

12 

 
کشد. با فرض آنکه رشته لامپ، يك مي A 6/9، جرياني برابر V 9قوه کوچك از يك باتری  در دمای ثابت لامپ يك چراغ

 رسانای اهمي باشد، 
 الف( مقاومت آن چقدر است؟

 ؟شودميافت کند، جريان چقدر  V 2 /4 به ب( اگر باتری ضعیف شود و ولتاژ

 

4 

 
 

41 
 

 V 12دهد از تن کلید عددی که ولت سنج نشان میبا بس ولتی قرار گرفته است، 21 آرمانی در مدار مقابل يک باتری
 بیشتر خواهد بود يا کمتر؟ چرا؟

 

 
 

 

 
 

7/9 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

برابـر خواهـد ريکي سیم چنـد تتازده و سپس در يك مدار الکتريکي قرار دهیم، مقاومت الکيکبار اگر سیمي را از وسط  44
 شد؟

 

27/4 

 

47 
 

 ؟شودميچرا در مناطق کويری اغلب از برقگیر استفاده 
 

7/9 

 
 

46 

 

 

 
 آزمايشي طراحي کنید که نشان دهد تراکم بار در نقاط تیز سطح جسم رسانای باردار از ساير نقاط بیشتر است.

 

4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45 

در جهت خلاف میدان الکتريکي  Aاز نقطه  0Vبا سرعت  N/C=2000 Eپروتوني در يك میدان الکتريکي يکنواخت 
 . شودميمتوقف  Bجابجايي در نقطه  cm  49است. پروتون پس ازپرتاب شده 
 (باشديم   kg  27-10×1/67 و جرم آن  C 19-10×1/6)بار پروتون

 وريد.لکتريکي را در اين جابجايي بدست آالف( کار میدان ا
 وتون و مقاومت هوا، تندی پرتاب پروتون را پیدا کنید.ب( با صرفنظر کردن از وزن پر

 
 
 
 
 

 
57/4 

 
 
 
 
 
 
 
 

41 

 
 باشد. نیرو محرکه مي V 10در شکل مقابل اختلاف پتانسیل الکتريکي دو سر باتری 

 باتری چند ولت است؟
 

 

 

 

 

 

 

4 

  
 

  

 جمع بارم                                    باشید و پیروز موفقهمگي  
 

 

29 
 طراح سوالات: 
 24914401مهلا مقدس، کد پرسنلي :

 نيتان خراسان شمالي، شهرستان شیروااس

R=5 Ω 

r=1 Ω 
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 کتاب درسي( 44)صفحه    (52/4الف( وارون ) 4
 کتاب درسي( 42)صفحه        (52/4ب( کمي )

 با اندکي تغيير( 7-4)پرسش      (52/4پ( جهت )
 با اندکي تغيير( 7-4)پرسش    (52/4ت( افزايش )

 

 

 کتاب درسي( 24)صفحه   (52/4)الف( نادرست  5
 کتاب درسي( 52)صفحه       (52/4)ب( درست 
 کتاب درسي( 41)صفحه        (52/4)پ( درست 

 کتاب درسي( 15)صفحه      (52/4)ت( نادرست 

 

 
 
 
 
 

  (52/4) يابدمياما مقاومت ويژه نيم رساناها کاهش ( 52/4) شودميالف( مقاومت ويژه رساناهاي فلزي زياد  1
 کتاب درسي( 42حه )صف                      
 کتاب درسي( 41)صفحه         (52/4( و هم فاصله )52/4( موازي )52/4ب( مستقيم )

    کتاب درسي( 44)صفحه                               (52/4پ( اختلاف پتانسيل الکتريکي )
 درسي با اندکي تغيير( کتاب 51)صفحه                                          (52/4) يابدميت( افزايش 

 

 

 کتاب درسي( 4)طراحي بر اساس صفحه     (2/4)گيرند ي الکتروسکوپ از يکديگر فاصله ميهاالف( ورقه 4
       (2/4) شوندميي الکتروسکوپ به يکديگر نزديك هاب( ورقه

 

 

 

2 

کتاب  42)صفحه   (52/4)تر است. بيش A( زيرا تراکم خطوط ميدان الکتريکي در نزديکي نقطه 52/4) Aالف( نقطه 
 درسي(

 کتاب درسي( 55)صفحه     (52/4( زيرا جهت خطوط ميدان از پتانسيل بيشتر به سمت کمتر است. )52/4) Aب( نقطه 
دانستن جهت خطوط ميدان به تنهايي کافي نيست  ،( زيرا براي مقايسه انرژي پتانسيل الکتريکي دو نقطه52/4پ( خير )

 کتاب درسي( 54) طراحي بر اساس صفحه      (52/4) ار الکتريکي مشخص باشد.و بايد علامت ب
 

 

 

 با اندکي تغيير( 5-4)تمرين  (72/4)                 4× 44-41يا  5گزينه  2
 

 

 
 

7 

 
 کتاب درسي( 14طراحي بر اساس صفحه )     (72/4)       شودميبرابر  45يا  5گزينه 

 

 

 

1 
 )52/0(= Ed  BV – AV          )  52/0= Ed    (VΔ      ( 14طراحي بر اساس صفحه )کتاب درسي 

    )52/0()   /-05 × 0( ×) 305 ×3= ( BV-05 

              005=  BV-05 

       )52/0(V    005-= BV 
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 کتاب درسي(  44و  4)طراحي بر اساس صفحات  9
Q=It  (52/0)             q= (4/1) × 54 = 42 C   (52/0)                                                                    

q = ne       n=  = (520)        

  

 

 

44 
 

 کتاب درسي( 51طراحي بر اساس صفحه ) (52/0) زيرا خازن از باتري جدا شده است. (52/0)ماند،الف(  ثابت مي

بار خازن ثابت است و انرژي خازن با قرار دادن دي الکتريك که   =Uزيرا طبق رابطه   )52/0(،يابدميب( افزايش 
 کتاب درسي( 11طراحي بر اساس صفحه )    (52/0) .يابد، افزايش ميشودميسبب کم شدن ظرفيت خازن 

 

 کتاب درسي( 14طراحي بر اساس صفحه ) (0//5) ايم.زيرا دي الکتريك را برداشته (52/0) يابدميپ( کاهش 
 

 

   
                                    

 

 

 (کتاب با اندکي تغيير 9و صفحه  4-4مثال ) 44
 
 

F30=K  (52/0)    F30 = 9   =  N  (520) 

 

F/0=K         F/0 = 9   =  N  (52/0) 

FT = F/0 + F30 

= ( )i + ( )j                (520) 

 

 (52/0)    

 

   

 

 

 
 

 

TF 

13F 

13F 
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1 

 

 

45 

 

 کتاب درسي با اندکي تغيير( 42بر اساس صفحه   5-5مثال )

  =R= 52/0(  R (  =Ω     00)52/0(الف( 

I=  =    = 520     (520)  )ب            
 
 
 

 

 

 
 

 کتاب درسي با اندکي تغيير( 24صفحه  5-5)فعاليت  41

 با بستن کليد، پتانسيل  V= ↋ - Ir( هستند و طبق رابطه rي واقعي داراي مقاومت دروني )ها، زيرا باتريشودميکمتر 

 (2/4خواهد شد. ) 45و عدد ولت سنج کمتر از افت مي کند  Irبه اندازه 

 

 

 

 کتاب درسي( 42طراحي بر اساس صفحه ) 44

L/=  L0 (52/0)     A/= /A0 (52/0)       =  

R=    (52/0)       =      = ( ) ( = (520) 

 

 
 

 

42 
 

 کتاب درسي با اندکي تغيير ( 7-4فعاليت )
 (2/4هاي ناشي از آن )براي خنثي کردن اثر آذرخش و جلوگيري از آسيب

 

 

 
 

 کتاب درسي با ندکي تغيير( 57طراحي بر اساس صفحه )  42

د واندوگراف، يك جسم دوکي شکل و دو آونگ فلزي را باردار مي کنيم. دو اونگ فلزي را مطابق شکل به دو به کمك مول

طرف جسم دوکي شکل نزديك مي کنيم. مشاهده مي کنيم آونگي که به قسمت نوک تيز جسم نزديکتر است بيشتر 

جه نيروي دافعه بيشتري به آونگ وارد زيرا در اين قسمت تراکم بار الکتريکي بيشتر است و در نتي شودميمنحرف 

 (4.  )شودمي
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47  

 کتاب درسي( 54بر اساس صفحه   9-4مثال )

= Ed cos      (52/0) 

     = -(021 × 05-09) (/ × 053) (05 × 05-/) (cos005)     (52/0) 

     = -32/ × 05-01 J     (52/0) 

=     (52/0)             =  m ( )   (52/0) 

-32/ × 05-01=  (0211 × 05-/1) (5 - )  (52/0) 

= 0291 × 050 m/s / × 050 m/s     (52/0) 

 
 

 

 

41  

 کتاب درسي( 24حي بر اساس صفحه طرا)

I=  (52/0) 

                   =            =     (52/0)        ↋=0/ V (52/0) 

I=   (52/0) 

 
 

 

 

 
 

 
 ي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد .هاخهمکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاس 
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف
 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت 4

 الکتروسکوپ وسیله ای برای باردار کردن اجسام رسانا است.الف( 

 است. eهمواره بارالکتریکی، مضرب درستی از بار بنیادی   ب(

 یابد.ن رسانا با افزایش بار سطح رسانا، کاهش میمیدان الکتریکی خالص دروج( 

 .کندمی( از قانون اُهم پیروی LEDدیود نورگسیل)د(

1 

 
 
 
 
 

2 
  جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید.

 ........................................... است. SIیکای جریان الکتریکی در الف( 
 شود.ای، میله دارای بار ........................ میشیشه با مالش پارچۀ پشمی با میلۀب( 
 یابد.میدان الکتریکی، انرژی پتانسیل الکتریکی آن ........................... می تحت تاثیربا جابجایی بار منفی پ( 
 ( برابر ................................... است.eWکار نیروی الکتریکی)ت( 

 

 

 

 

 

 
1 

 
 

1 

 است. الف( بار الکتریکی هستۀ منیزیم چقدر است؟ Z=12عدد اتمی منیزیم 

 ب( بار الکتریکی اتم منیزیم)خنثی( چقدر است؟
4 

 

4 
 است؟ درستکدام مورد دربارۀ خطوط میدان الکتریکی در اطراف یک جسم فلزی توپر 

 سازد. الف( در نقاط مختلف با سطح جسم زاویۀ متفاوت می
 بر سطح جسم مماس است.ب( در هر نقطه 

 سازد.می 45  پ( در هر نقطه با سطح جسم زاویۀ
 ت( در هر نقطه بر سطح جسم عمود است.

0/5 

 
 

5 

 ماند؟چرا معمولاً کسی که در داخل اتومبیل یا هواپیما است، از خطر آذرخش در امان می
 

 

1 

 
 
 
 

6 
را فراهم سازد، چقدر  A  0/1تری جریان متوسطاست. اگر این با mAh  0011های الکترونیکیباتری کتابخوان

 کشد تا خالی شود؟طول می

 
 
 

1 

 

 
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 

7 

 آزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوان یک الکتروسکوپ را به روش القا باردار کرد.
 
 
 
 

44 

 

8 
 غییر ظرفیت خازن را نام ببريد.عوامل موثر در ت

 پ( ......................................                           ب( ......................................       الف(.......................................     
75/4 

 

9 
 باشد. nJ  001ن خازناست، اگر انرژی ذخیره شده در ای nF  01ظرفیت خازن تختی

 الف( بار الکتریکی ذخیره شده در این خازن چقدر است؟
برابر کنیم، انرژی ذخیره شده در این  0های آن را ب( در صورتی که خازن را از باتری جدا کرده و فاصلۀ صفحه

 کند؟خازن چه تغییری می

 
75/4 
75/4 

 
 
 

 چیست؟ توضیح دهید. رئوستا 44
 
 
 
 

4 

 
 

 () با توجه به شکل و اطلاعات آن 44
 دهد؟آمپرسنج را مشخص کرده و محاسبه کنید چه عددی را نشان می الف(

 دهد؟سنج را مشخص کرده و محاسبه کنید چه عددی را نشان میولت ب(

 

4 

 
 

 شود؟یم چند برابر میاگر دردمای ثابت، سیمی را از دستگاهی عبور دهیم، قطر مقطع سیم نصف شود مقاومت س 42
 
 
 
 
 

4 
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 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 

 

   
 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

ای با بار الکتریکی منفی، مسیر نشان داده شده را طی کرده است. تغییر در میدان الکتریکی یکنواخت زیر، ذره 41
  انرژی پتانسیل الکتریکی ذره را محاسبه کنید.

(5µC-N/C,q=5, AB=BC=50cm, E= 10=0/6cos) 

 

5/4 

 

 دهد، مقاومت کدام یک بیشتر است؟ چرا؟دو رسانای اهمی را نشان می I-Vشکل روبرو نمودار  44

 

4 

 
 

 را محاسبه کنید.در راس مثلث قائم الزاویۀ زیر  4qوارد بر بار  نیروی خالص الکتریکی 45
q4=2µC  ،q2=-0µC،  q1=-3µC 

 

 

2 
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4 

 

  سؤالات در صفحۀ چهارمادامۀ  
 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

46 

کنند. وارد می Fاز هم به یکدیگر نیروی rدر فاصلۀ 2q-=1qو  q2q=ایبارهای الکتریکی نقطه
 بماند: rها از هم همانبدهیم و فاصلۀ آن 2qرا از آن برداریم و به هرگاه

 کنند ربایشی است یا رانشی؟چرا؟ارهای جدید به هم وارد میالف( نیرویی که ب

 

 

 
 است؟ Fکنند، چندنیرویی که بارها در شرایط جدید به هم وارد میب( 

 

 

 

 

1/5 

 
 
 
 
 
 
 
 

47 

 5V -= 2Vالکتریکیای بها پتانسهیلتا نقطهه 20V1V=الکتریکیای با پتانسیلاز نقطه  q=+50nC بارالکتریکی
 تغییر می کند؟ چه اندازه و چگونهود. انرژی پتانسیل الکتریکی بار شآزادانه جابجا می

 

 

 

 
 

 

 

1 

 به کمک یک مدار ساده کامل توضیح دهید. تفاوت یک باتری نو و فرسوده در چیست؟ 18

 
 

 

 

 

 

25/4 

  

 جمع بارم                                    همگي موفق و پیروز باشید 
 

 

24 
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 ب(درست                         الف( نادرست 4
 

                   ت( نادرست                         پ( نادرست 
4 

 

 ب( مثبت                                          الف( آمپر  2
 

   ت(                                         پ( کاهش 
4 

 
 
 
 
 

 الف( 1

 ب(

4 

 

 5/4  ت( درست                   پ( نادرست                   ب( نادرست                  الف( نادرست   4
 

بار الکتریکی در سطح خارجی رسانا (52/0)است. طبق آزمایش فاراده  (52/0)زیرا بدنۀ اتومبیل یل هواپیما از جنس فلز پس رسانا 5
 (.52/0)وجود ندارد. یعنی آذرخش به داخل ماشین نمی رود و در داخل میدان الکتریکی صفر است. پس هیچ باری( 52/0)توزیع شده

4 

 

6 

 
4 

 
 

7 
یک میلۀ باردار را به کلاهک (52/0)ابتدا با تماس دست خود با کلاهک الکتروسکوپ، از خنثی بودن آن اطمینان پیدا میکنیم.  

سپس با (52/0) ام همنام نزدیک خواهند شد .الکتروسکوپ نزدیک میکنیم، بارهای هم نام در کلاهک از میله دور شده و بارهای ن
در نهایت با دور  (52/0) تماس انگشت خود با کلاهک الکتروسکوپ از سمت بارهای هم نام باعث جبران بار از طریق زمین میشویم.

 (52/0) اهند داد.کردن میلۀ باردار از الکتروسکوپ، تیغه های الکتروسکوپ از هم دور شده و باردار بودن الکتروسکوپ را نشان خو

                               

4 

 

8 

 (52/0)ب( ثابت دی الکتریک موجود بین صفحات خازن                         (52/0)فاصلۀ صفحات خازن از همدیگر( الف
                                             (52/0)پ( مساحت صفحات خازن 

 

75/4 

 
 

 الف( 9

 ب(

5/4 

 

ساخته شده است. این سیم روی استوانه ای  (52/0)که از سیمی با مقاومت ویژۀ نسبتاً زیاد (52/0)رئوستا نوعی مقاومت متغیر است 44
دکمه ای لغزنده که روی ریلی در بالای استوانه قرار دارد و انتهای آن با سیم در تماس است  پیچیده شده و با استفاده از(52/0)نارسانا 

 و بنابراین مقدار مقاومت را تغییر دهد.(52/0)می تواند قسمت دلخواهی از سیم را در مسیر جریان قرار دهد 

4 

  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
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 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 الف( 44

 

 ب(

     

4 

 

42 

 

 

 

4 

 
 

41  

 

 

 

5/4 

 

44 
 

A>RBR 
 

4 

 
 

 

45 
 

 

 

 

2 

V A 
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 الف( 46

 

 
 رانشی ، چون بارها هم نام میشوند.

 ب(

 

F’=8/1F 

5/4 

 
 

47 
 

4 

 

که می تواند کمتر از یک اهُم برای باتری نو تا چند اُهم برای ( 52/0) تفاوت باتری نو و فرسوده در مقدار مقاومت داخلی آن است. 48
 (52/0) وده باشد.باتری فرس

 (52/0) را داریم.با قطع بودن کلید آمپرسنج جریان صفر و ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتری را میخواند پس با توجه به مدار 

 را نشان می دهد. و ولت سنج مقداری کمتر از حالت قبل بعد از بستن کلید آمپرسنج جریان 
 (52/0) می توان مقاومت درونی باتری را محاسبه کرد.  ، پس به کمک  یعنی

 برای باتری فرسوده مقاومت درونی بیشتر بوده و برای باتری نو کمتر خواهد بود.

25/4 
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(52/0) 
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